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PROMĚNY MÉHO MĚSTA
• Výpravná naučná hra
• 2. stupeň ZŠ (ideálně 6. a 7. třída)
• 145 minut
ANOTACE
Hra má rozšířit znalosti o vývoji konkrétního města, zábavně podat historická fakta, která ovlivnila jeho současnou podobu. Má rozvíjet schopnost práce s mapou a měřítkem a orientaci v prostoru. Zlepšovat a rozvíjet týmovou spolupráci. To vše při společné výpravě do ulic města, kde jsou připravena stanoviště s různými úkoly. Ze závěrečné diskuse ve třídě, by si měly děti odnést i názor na to, jaké prostory jsou jim příjemné a proč, a naopak.
Klíčová slova
Historie, hra, město, proměny, soutěž, regionální architektura
Vzdělávací cíl
Cílem je rozvíjet schopnost práce s mapou, orientace ve městě, podporovat týmovou spolupráci, rozšířit znalost historie města, ve kterém účastníci žijí a předat pár základních informací o tom, jak města vznikají a pochopit v souvislostech proč se mění. Chceme, aby si děti ze souvislostí byly schopné utvořit názor na to, kdy je dobré historické hodnoty chránit, a v čem tyto hodnoty spočívají, ale také kdy je třeba nutné, aby se zástavba přetvořila. 
Cílová skupina
Hra je vhodná pro děti od 11 do 14 let, tedy 5. až 8. ročník školy.
Časový rozsah
Časový rozsah ovlivňuje vzdálenost řešeného území od školy. V našem případě jsou ideální 3. vyučovací hodiny 145 minut. Dvě vyučovací hodiny včetně přestávky na hru v terénu. Hodinu na diskusi a závěrečnou hru ve třídě.
Pomůcky
Mapa města, desky jako podklad, pauzák, sponky, fixy, lepidlo, dokumentační fotografie, obálky se skládačkou půdorysu hradu, obálky se skládačkou původních ramen řeky, papíry na skládání loděk, papíry s indiciemi, připravené „úvodní slovo“ k jednotlivým zastávkám.
Výukové metody
Didaktická hra, slovní – dialogická, názorně demonstrační
Vzdělávací obsah, vzdělávací obor
Umění a kultura (Výtvarná výchova), Člověk a společnost (Dějepis, Výchova k občanství) 
Motivace
Chystáme se podniknout výpravu do časů, kdy Strakonice připomínaly Benátky, do časů kdy zde stával pouze hrad a čtyři malé vesničky a také do časů, kdy zde stávalo židovské ghetto s početnou komunitou. Budeme pomocí indicií hledat synagogu, která byla jednou z nejvýstavnějších v celé republice, povíme si, jak vznikala nejstarší část Strakonic – náš hrad, a projdeme se korytem řeky, které je dnes už jen silnicí. Budeme plnit úkoly za body, získávat indicie s informacemi a po závěrečné kvízové hře určíme pořadí týmů. Výherce čeká sladká odměna.

Scénář
1. PŘEDSTAVENÍ A ROZŘAZENÍ

Sejdeme se před školou, kde proběhne krátké představení a motivační úvod. Rozřadíme se do skupin pomocí předmětů, které budeme potřebovat, rozdáme mapy, vysvětlíme pravidla. Předměty náhodně rozdáme a necháme děti utvořit si skupiny tak, aby v každé skupině byl od každého předmětu jeden.
Potřeby
Mapa města, desky jako podklad, pauzák, sponky, fixy, lepidlo

Čas

10 min
Tipy pro realizátora
Ideální je realizovat hru, když je pěkné počasí. Rozdělování dětí je dobré udělat tak, aby bylo náhodné a rozbily se tak zažité skupinky. Je důležité volit pro ,,hledací“ hru místa, která jsou bezpečná, kde nehrozí střet s dopravou. Při přesunech na další místa je dobré děti upozorňovat na zajímavosti, které míjíme a nabádat je k zaznamenávání do mapy. Je dobré v rámci úsporu času, dát sraz na vycházku rovnou před školou.



Poznámky

Rozřazovací pomůcky: 5x (3 barevné fixy, lepidlo, desky), tato varianta je pro 25 žáků tvořící 5 skupinek po pěti. Skupinky si utvoří sami, tak aby v žádné skupince nebyly dva stejné předměty.
Pravidla: 


Za každou správně vyznačenou a popsanou ulici trasy 1 bod

Za správně vyznačenou zajímavost (památník, strom…) 1 bod

Za každou nalezenou indicii 1 bod

Za správně splněný úkol 2 body

Za správně zakreslený hledaný objekt 3 body.

Za správně zodpovězenou otázku během výkladu 1 bod (pro jednotlivce)

Za nejrychleji složenou lodičku 3 body, druzí 2 body, třetí 1 bod

V závěrečném kvízu správná odpověď 2 body

Můžeme i jedním bodem ohodnotit zajímavou otázku, či postřeh (pro jednotlivce) 

2. VLASTNÍ VÝPRAVA

Než vyrazíme, necháme děti v mapě vyznačit školu a upozorníme zejména na možnost získání bodů za každou dobře zaznamenanou a popsanou ulici trasy, a každou správně umístěnou a zaznamenanou zajímavost (ve smyslu památník, významný strom…) to proto, abychom děti cestou zabavili, zorientovali v mapě, a přiměli je tak sledovat, kde se v rámci mapy právě nachází. Kolega vyrazí napřed rozmístit indicie na 1. stanoviště.
1.1 Synagoga 
Najdeme si klidné místo a seznámíme děti s územím, kde právě stojíme formou kratičkého výkladu. Viz příloha. Na některé věci z výkladu se později budeme ptát v kvízové části. Vysvětlíme hranice území, ve kterém se budou hledat indicie, připomeneme pravidla a zahájíme hledací hru. Hledání ukončí organizátor dle situace.
Potřeby
Indicie viz příloha 00 – průvodní texty.

Čas

Přesun 7 minut, Hra včetně výkladu 12 min.

Tipy pro realizátora 

Do kvízové hry můžeme zařadit i otázky na postřehy, které vyvstanou náhodně od dětí během realizace.

Poznámky
Pravidla hledací hry jsou taková, že za každou nalezenou indicii je bod a zároveň je to výhoda ke kvízu. Za správně zakreslenou synagogu do mapy udělíme 3 body. 

Výklad jsme vedli z patra, ovšem měli jsme připravená fakta, která chceme předat a na které se pak zeptáme v závěrečném kvízu.

Fakta k výkladu: toto území je bývalý Bezděkov, Nacházelo se tu židovské ghetto, Co je to ghetto a proč vzniklo, v čem židé podnikali, deportace, rok zbourání, významné rody – zakladatelé Fezka.

Po zopakování těchto informací v rámci kvízu pak necháme děti hádat a diskutovat o tom proč došlo k bourání této velké části města.
1.2 Mosty

Přesuneme se před zámek, u bývalého mostu přes Otavu upozorníme na pozůstatek v podobě sloupků od zábradlí a na návaznost na ulici U sv. Markéty a proběhne kratičká výklad. Viz příloha 00 – průvodní texty. Přesuneme se do parčíku u řeky Volyňky, a necháme děti hledat další indicie, které pomůžou zakreslit most. Hledání opět ukončíme dle situace.
Potřeby
Indicie viz příloha 00 - průvodní texty

Čas

5 min na přesun, 5 minut výklad, 5 minut hledání a zakreslení
 
Poznámky

Fakta k výkladu: mosty byly zbourány v roce 1976, původně logicky navazovali na původní ulice, umocňovaly pocit „Benátek“
1.3 Hrad

Po krátkém výkladu (viz příloha 00 – průvodní texty) na 1. nádvoří následuje hledací hra, děti hledají obálky se skládačkou hradu, a plní úkoly, které jsou poschovávané na II. Nádvoří a které s tímto nádvoří z větší části souvisí.
Potřeby
Indicie viz příloha 00 – průvodní texty, obálky se skládačkou hradu

Čas

5 minut přesun, 5 minut výklad, 5 min hledání a zakreslení, 5 řešení úkolů
Poznámky
Fakta k výkladu: Hrad založil rod Bavorů ve 13. století, spojením okolních vesnic, Lom, Žabokrty a Bezděkov vzniklo město Strakonice, rozdíly mezi městem rostlým a založeným je v půdorysném uspořádání, založená města mývají rovné navzájem kolmé ulice kolem rozlehlého obdélníkového náměstí, příkladem města, které bylo založeno na zelené louce ve stejném období je České Budějovice.
1.4 „Benátky“

I hned jak dorazíme na místo, parčík u kostela sv. Markéty, necháme děti hledat obálky, které nerozlepují, a současně hledat zadání úkolu: slož lodičku. Kdo úkol splní nejrychleji, obdrží příslušné bodové ohodnocení. Po ukončení této kratičké soutěže položíme otázku: ,, Proč skládáme lodičky?“. Odpovědí je, že se nacházíme na místě bývalého koryta řeky. Pokud někdo odpoví správně, ohodnotíme body. Následuje výklad s obrázky, které ukazují, jak dané místo vypadalo.

Potřeby
Indicie a obálky se skládačkou řeky, viz příloha Benátky, papíry na skládání lodiček

Čas

10 minut na přesun, 5 minut hledání, 5 minut řešení úkolů
Tipy pro realizátora 
Pokud máte dostatek času, můžete děti nechat lodičku vymalovat a kreativitu také ohodnotit.


Poznámky
Fakta k výkladu: viz příloha 00 - průvodní texty
1.5  Návrat do školy
Čas

15 minut na přesun zpět ke škole.
Tipy pro realizátora
Cestou opět upozorňujeme na zajímavosti (např. zajímavé stavby, místa, pohádky či pověsti, historické události atd.), které mohou zapsat do mapy.
3. KVÍZ A DISKUSE VE TŘÍDE

Čas

1 vyučovací hodina, 45 minut
1.1 Rekapitulace
Připomeneme, kdo jsme a proč jsme přišli, seznámíme účastníky se současným stavem bodů a připomene pravidla pro kvízovou diskusní soutěž.
Potřeby

Výsledky předchozích kol

Čas

5 minut 

1.2 Dohrání hry „Benátky“
Děti si opět vezmou své desky a sednou si po skupinách, jak byli. Na povel otevřou obálky a budou se snažit do mapy správně nalepit původní tok řeky. Podle pořadí a správnosti přidělíme příslušné body. Po skončení úkolu si budeme povídat o tom, proč řeky zmizely a z jakých důvodů. Jaké to má výhody a nevýhody.
Potřeby

Desky, lepidlo, můžeme ponechat v každé skupině fotky použité při výkladu
Čas

15 minut

Tipy pro realizátora
Podle věku dětí můžeme přiměřeně radit a pomáhat.
1.3 Kvíz a diskuse
Potřeby
Připravené kvízové otázky a otázky do diskuse. Viz příloha Kvíz a diskuse.
Čas

15 minut
 
Poznámky
Za správné odpovědi udělujeme bod pro skupinu. Zajímavé diskusní příspěvky také ohodnotíme body, tentokrát pro jednotlivce a na závěr můžeme vyhlásit nejzajímavějšího diskutéra.

1.4 Dotazník

Potřeby
Dotazníky pro účastníky a pro učitele

Čas

5 minut
 
Poznámky
Během vyplňování dotazníku připravíme ceny a sečteme body za kvíz, diskusi a skládání řek a určíme konečné pořadí.
1.5 Vyhlášení vítězů, Závěr

Poděkujeme dětem za hru a pochválíme to, co se nám líbilo.
Potřeby
Ceny pro vítěze i všechny zúčastněné.

Čas

5 minut

Možnosti další práce s tématem
Toto téma se vztahuje ke konkrétním místům v konkrétním městě. Proto nelze tento projekt zopakovat zcela, a je spíše inspirací pro případné realizátory z jiných měst. Náš konkrétní program lze rozšířit, o téma městských hradeb, či o téma spojené s místními rodáky, ze kterých je nejvýznamnější F. L. Čelakovský, nebo o to, jaký vliv měla textilní výroba na dnešní podobu města. Doporučili bychom spíše probrat stávající témata více dopodrobna.
Doporučená literatura
http://www.strakonice.eu/content/historie-města

http://www.zanikleobce.cz
****
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