Kultura a tradice místa, kde žiji

Kulturní budovy


7. Kultura a tradice místa, kde žiji, ale i technické památky (průmyslové dědictví) a jejich potenciál v tvorbě města a krajiny.
Kulturní budovy (instituce)
Anotace
Účastníci se naučí, jaké kulturní budovy existují a co je jejich účelem. Dozví se, že se tyto budovy dělí např. na umělecké, vzdělávací, historické a sportovní. A kde tyto budovy ve svém městě naleznou. Také se naučí orientovat se na webových stránkách svého města, a kde na nich mohou nalézt naleznou informace týkající se kulturních budov a kulturních akcí.
Klíčová slova
Kultura, budova, instituce, turistika, volný čas, město
Vzdělávací cíl
· Účastníci si osvojí a doplní znalosti o kulturních budovách ve městě, za účelem uvědomění si k čemu tyto budovy slouží a k čemu je využíváme.
(jak se dají třídit podle se dají třídit podle jejich funkce, kde se ve městě konkrétně nacházejí kolik jich město má celkem a kolik jich má od jednoho typu budovy např. kolik je ve městě divadel a jak se jednotlivá divadla jmenují)
·  Účastník se rozvíjí. Podpoří se zájem o kulturu v jejich městě např. tím, že se seznámí s webovými stránkami jejich města a naučí se v nich orientovat a s  pracovat s nimi.
·  Děti sami vyjdou do města, navrhnou,vytvoří a rozmístí ukazatele směřující od výchozího bodu (např. autobusové nebo vlakové nádraží) k určené kulturní budově, tím podporujeme dovednosti související s orientací ve svém městě. 
Cílová skupina
6. třída, 11 – 12 let
Časový rozsah
180 min(4 vyučovací hodiny), tento program by bylo nejlepší realizovat během dne 21. května, což je Světový den kulturního rozvoje.

Pomůcky
· pracovní list č. 1 „Křížovka“

· pracovní list č. 2 „Kategorie kulturních budov“

· pracovní list č. 3 „Naše město“

· psací potřeby a barevné pastelky nebo fixy

· místnost s data projektorem a počítačem s přístupem k internetu

· mapy města dle počtu skupin (dají se sehnat v Informačním centru daného města)

· tvorba ukazatele: kartony, čtvrtky, barvy, fixy, pastelky, izolepy, nůžky, dráty, provázky, barevné papíry (záleží na kreativitě jednotlivých skupin, které budou tvořit ukazatele a na tom jaké materiály sežene učitel)
Výukové metody
Slovní monologická, dialog, diskuse, výtvarná a grafická činnost, pracovní listy, demonstrační (ukazuje na data projektoru webové stránky města)
Očekávané výstupy RVP
· Žák vyhledá typické regionální zvláštnosti přírody, osídlení, hospodářství a kultury. Jednoduchým způsobem posoudí jejich význam z hlediska přírodního, historického, politického, správního a vlastnického.

· Žák vyhledává, sbírá a třídí data.
· Zapojuje se do diskuse, řídí ji a využívá zásad komunikace a pravidel dialogu.

· Zhodnotí nabídku kulturních institucí a cíleně z ní vybírá akce, které ho zajímají.
· Ovládá základy praktické topografie a orientace v terénu.
· Nalézá a do komunikace v sociálních vztazích zapojuje obsah vizuálně obrazných vyjádření, která samostatně vytvořil, vybral či upravil.
· Vyhledává informace na portálech, v knihovnách a databázích.
Vzdělávací obsah, vzdělávací obor
· Člověk a jeho svět (Člověk a jeho svět)

· Člověk a jeho společnost (Výchova k občanství)

· Člověk a příroda (Zeměpis)
· Umění a kultura (Výtvarná výchova)
	
	


Klíčové kompetence
Účastník:

· vyhledává a třídí informace, na základě jejich pochopení, propojení a systematizace je efektivně využívá v procesu učení, tvůrčích činnostech a praktickém životě
· naslouchá promluvám druhých lidí, porozumí jim, vhodně na ně reaguje, účinně se zapojuje do diskuse, obhajuje svůj názor a vhodně argumentuje

· rozumí různým typům textů a záznamů, obrazových materiálů, běžně užívaných gest, zvuků a jiných informačních a komunikačních prostředků, přemýšlí o nich, reaguje na ně a tvořivě je využívá ke svému rozvoji a k aktivnímu zapojení se do společenského dění

· účinně spolupracuje ve skupině, podílí se společně s pedagogy na vytváření pravidel práce v týmu, na základě poznání nebo přijetí nové role v pracovní činnosti pozitivně ovlivňuje kvalitu společné práce

· respektuje, chrání a ocení naše tradice a kulturní i historické dědictví, projevuje pozitivní postoj k uměleckým dílům, smysl pro kulturu a tvořivost, aktivně se zapojuje do kulturního dění a sportovních aktivit

· používá bezpečně a účinně materiály, nástroje a vybavení, dodržuje vymezená pravidla, plní povinnosti a závazky, adaptuje se na změněné nebo nové pracovní podmínky
Motivace
Děti motivujeme úvodní křížovkou (pracovní list č. 1), děti se zabaví a zároveň se dozví téma programu.
SCÉNÁŘ:
1. KŘÍŽOVKA(pracovní list č. 1)

2. ROZČLENĚNÍ KULTURNÍCH BUDOV DO KATEGORIÍ (pracovní list č. 2)

3. NAŠE MĚSTO 
4. WEBOVÉ STRÁNKY MĚSTA „PŘÍPADNÉ DOPLNĚNÍ“
5. MAPA MĚSTA „VYZNAČENÍ INSTITUCÍ“ (pracovní list č.3)
6. UKAZATEL „TVORBA“
1. KŘÍŽOVKA

Každé dítě dostane svůj pracovní list s křížovkou (pracovní list č. 1)).

Po vyluštění křížovky se děti z tajenky dozví téma tohoto programu.

Čas: 10-15min

Pomůcky: pracovní list, propiska, tužka

Učitel dostane vyluštěnou křížovku (viz příloha 3).

2. ROZČLENĚNÍ KULTURNÍCH BUDOV DO KATEGORIÍ

Rozdělení dětí do skupinek po 4 (např. rozpočítávání, losování kartiček, obrázky dle tématu,…).

Skupina dostane 2.  pracovní list (viz příloha 4). Na listě bude seznam kulturních budov a kategorií. A děti budou přiřazovat jednotlivé budovy ke kategoriím. Společná kontrola, učitel dostane již přibližně vyplněný tento pracovní list (viz příloha 5). Oprava jen tehdy pokud někdo uvede úplný nesmysl, např. kdyby divadlo přiřadil ke sportu. (Je možné, že budovy budou přiřazeny k více kategoriím - to nevadí.)

Čas: 10-15min

Pomůcky: papír, tužky „můžou být i barevné“

3. NAŠE MĚSTO

„Navazuje na 2. úkol.“
Děti dostanou 3. pracovní list. Děti napíší ke kategoriím instituce, budovy, které jsou u nich ve městě. (Je možné využít pracovní list číslo 2)

Například: Děti zjistí, že je ve městě divadlo - to zařadí do kategorie a popřípadě napíší i konkrétní názvy budov, nebo více budov „divadel“.

Čas: 20min

Pomůcky: pracovní listy, tužky, barvičky

4. WEBOVÉ STRÁNKY MĚSTA „PŘÍPADNÉ DOPLNĚNÍ“
Učitel zajistí PC a data projektor s internetem. Kde si s dětmi společně projdou stránky města = „kultura města“ budovy,… Projdou si stránky a děti si dopíší ty budovy, které jim schází.

Děti zjistí jednu z možností jak si vyhledat „kulturní“ program dané instituce, také to v nich může vyvolat zájem o danou kulturní budovu a vůbec o kulturním dění ve městě.

Čas: 20min

Pomůcky: projektor, počítač (internet), popřípadě pracovní listy, tužky

5. MAPA MĚSTA „VYZNAČENÍ INSTITUCÍ“
Učitel si vyzvedne mapy města (např. v informačním centru), tak aby každá skupina měla jednu.

Každá skupina dostane jednu kategorii budov. (Popřípadě dvě skupiny dostanou stejnou kategorii nebo může jedna skupina pracovat na více kategoriích.) Děti najdou budovy té své kategorie na mapě a vyznačí je (zakroužkují, zvýrazní). Pak každá skupina představí svoji kategorii ostatním, a jak ji zpracovali na mapu a společně si to mezi sebou zkontrolují, popřípadě doplní.
 Čas: 20min - práce, 10min - kontrola

Pomůcky: mapy, tužky, zvýrazňovače, pastelky, pracovní listy

6. UKAZATEL „TVORBA“

Učitel dětem poví, jak je důležité orientovat se ve městě a že k této orientaci slouží nejen mapy, ale i ukazatele přímo ve městě, a protože už ví kde, jaká kulturní budova leží, dostanou za úkol vyrobit ukazatele.
Každá skupina dostane jednu kulturní budovu a bude muset k této budově vypracovat ukazatele (cestu z ukazatelů). Ukazatelé povedou od autobusového, vlakového nádraží nebo školy (výchozí bod pro všechny skupiny musí být stejný). 

Proto děti mají mapu, aby se zorientovali, naplánovali trasu, barvu značky, symbol (hodící se pro kulturní budovu, ke které ukazatele povedou), počet značek, umístění. Následně je vyrobí a umístí (do města).

Čas: 1h 30min

Pomůcky: karton, barvy, izolepa, křídy, dráty, provázky, nůžky, barevné papíry,…

Poslední část tohoto programu může být procházka podle vyrobených ukazatelů.

Možnosti další práce s tématem
S tímto tématem lze dále pracovat tak, že děti budou u jednotlivých kulturních budov vyhledávat jejich webové stránky a na těchto webových stránkách budou hledat kulturní akce, které daná instituce nabízí, pořádá např.: během týdne, měsíce, celého roku.
Použitá literatura
Není použita
Doporučená literatura, doporučené zdroje informací
Naše prezentace, informační centrum města, průvodce po daném městě, webové stránky daného města.
Přílohy:
· příloha č. 1. (prezentace)

· příloha č. 2. (křížovka)

· příloha č. 3. (vyluštěná křížovka)

· příloha č. 4. (kulturní budovy kategorie)

· příloha č. 5. (kulturní budovy, vyplněné)

· příloha č. 6. (naše město)
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