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(NÁŠ) VEŘEJNÝ PROSTOR 
• Metodický list
• ZŠ, SŠ
• 120 minut
ANOTACE
Program je zaměřený na vnímání a povědomí o možných funkcích a potenciálu veřejného prostoru. Program lze rozdělit do 3 rovin: 1. rovina významová, výklad a chápání pojmu, 2. rovina poznání vybraných příkladů veřejného prostoru formou osobní návštěvy, uvědomění si jeho hodnot a nedostatků, 3. rovina kooperace při stavbě města. Na principu veřejného a soukromého prostoru bude demonstrována základní poučka demokracie, která praví, že „svoboda jednoho končí tam, kde omezuje svobodu druhého“.  
Klíčová slova
Veřejný prostor; demokracie; kontext; dohoda
Vzdělávací cíl
Hlavním cílem programu je rozvinout zájem účastníků o prostředí, ve kterém žijeme, přiblížit jim jeho kvality.
Cílová skupina
cca 15 - 20 účastníků
13 - 17 let 

 8. a 9. ročník ZŠ 

1. a 2. ročník SŠ 

 tercie - sexta gymnázií
Časový rozsah
 100 - 120 min/2 – 2,5 vyuč. hodiny 
(lze rozdělit do více bloků, které budou realizovány odděleně)
15 - 30 min
prezentace + brainstorming 

40 - 60 min
procházka 

45 - 60 min
skupinová práce, kresba
Pomůcky
Projektor, prezentace či vytištěné fotografie Co je a co není veřejný prostor? (lze použít prezentaci z webu, či vytvořit vlastní), tabule/velký papír + křídy/fixy, papíry formátu A3 pro každého účastníka, pomůcky na kreslení (tužky, pastelky, fixy…)
Výukové metody
Brainstorming, diskuze, kresba, skupinová práce.
Vzdělávací obsah, vzdělávací obor
 Umění a kultura/ Výtvarná výchova 

Motivace
Každý z nás je uživatelem veřejného prostoru, každý z nás si jednou bude vybírat, kde bude žít. Jsou pro tato rozhodnutí důležité jen byty či domy, nebo i prostor mezi nimi? Je veřejný prostor jen zbytkem mezi budovami, nebo může být společným „obývákem“ města?
Scénář
Program je zaměřený na veřejný prostor (VP), jeho vnímání, užívání a respektování potřeb všech jeho uživatel. První část je zaměřena na zjištění povědomí účastníků o tématu. Nejprve se jedná o rozřazení různých prostor do skupin je veřejný prostor/není veřejný prostor (1.1). Poté následuje krátký brainstorming na téma: Co to znamená veřejný prostor? (1.2). Na jeho konci by mělo přijít shrnutí a vypíchnutí nejdůležitějších aspektů. Poté s účastníky vyrazte ven a navštivte 3 předem vytipované lokality (2.1), které jsou rozdílné svým charakterem (vilová čtvrť, historické město, panelové sídliště, nábřeží, park…). Snažte se v diskuzi s účastníky odhalit čím jsou specifické. Po návratu zpět, přichází tvořivá část, kde studenti „navrhují“ svůj vlastní dům a následně hovoří o tom, zda takto vytvořené domy mohou spoluutvářet kvalitní veřejný prostor.
1.
ÚVOD
1.1
Prezentace – Co je veřejný prostor?
Potřeby
Projektor, prezentace (viz příloha 01), tabule/papír + křídy/fixy

Čas


5 - 15 min
Tipy pro realizátora
Pokud budete připravovat vlastní prezentaci příkladů různých prostor, nebojte se promíchat obrázky z Vašeho místa s příklady ze zahraničí. Stejně tak dbejte na to, aby byly zastoupeny jak jasně zařaditelné situace (např. náměstí – veřejný prostor, zahrada – soukromý prostor…), tak i ne úplně čistě rozlišitelné záležitosti (např. obchodní galerie, hřbitov, dálnice – jsou nebo nejsou veřejnými prostory? – viz příloha a doporučená literatura).
Poznámky

Promítněte účastníkům prezentaci složenou z různých druhů prostor a snažte se společně určit, zda se jedná o veřejný prostor či nikoliv. Pokud nebude řešení jasné, či se jedná o hraniční situaci, nechte studenty hlasovat a např. zapište podíl účastníků, který se vyslovil pro a proti.
1.2
Brainstorming – Co to znamená veřejný prostor?
Potřeby
 tabule/papír + křídy/fixy

Čas


5 - 15 min
Tipy pro realizátora
_
Poznámky
Jde převážně o zjištění toho, jaké představy mají účastníci o tématu. Cílem je najít hesla, která charakterizují VP – např. volný přístup, pohyb, příjemné prostředí…
2.
VYCHÁZKA
2.1
Typy veřejných prostor
Potřeby
Ortogonální fotografie vybraných lokalit
Čas


40 - 60 min
Tipy pro realizátora
Vytipujte tři různé lokality v blízkosti školy (resp. místa, kde program realizujete), navštivte je a diskutujte o tom, jak fungují. Např.: Jak moc se zde pohybují lidé a proč to tak je? Jak vysoká je zde frekvence dopravy a proč to tak je? Mění se způsob užívání veřejného prostoru v závislosti na ročním období a denní době? Jakým způsobem do VP zasahuje reklama?
Poznámky


_
3.
SKUPINOVÁ PRÁCE
3.1
Můj dům, naše město 

Potřeby
 Papíry A3, množství dle počtu účastníků

Čas


45 - 60 min
Tipy pro realizátora
_
Poznámky


Každý účastník dostane čtvrtku formátu A3 s předkreslenou hranicí mezi veřejným a soukromým prostorem. Úkol zní: „představte si, že chcete postavit dům, nakreslete, jak má vypadat“. Když mají všichni hotovo, složíme papíry k sobě tak, že domy mezi sebou tvoří ulici. Následně vedeme diskuzi na téma, zda domy vytvořené jen s ohledem na sebe jsou kvalitou i pro okolí či nikoliv. Případně můžeme účastníky nechat společně zpracovat veřejný prostor (viz např. projekt Kreativní demokratická škola). 
Možnosti další práce s tématem
Během 2. části (vycházka) možná naleznete řadu problémů, nebo i jejich možná řešení. Sepište je a zajděte s nimi na radnici, setkání s opravdovými správci prostoru nabídne další úhel pohledu na tuto složitou problematiku. 

DOPORUČENÁ LITERATURA
Pro bližší informace o sídle a veřejném prostoru doporučujeme autory: Jan Gehl, Léon Krier, Kevin Lynch či Christian Norberg-Schulz. Přehled ukázky literatury naleznete na: http://www.promenypromesta.cz/cz/inspirujte-se/publikace.html
****

Bc. Vojtěch Bis
Materiál vznikl za podpory a pod vedením projektu Architekti ve škole v zastoupení: Ing. arch. Kristýny Staré, Ing. arch. Aleše Hamhaltera, Ing. arch. Ondřeje Teplého, Mgr. Josefa Čevory.

Vypracováno v rámci studentského workshopu (za podpory SGS12/204/OHK1/3T/15, FA ČVUT a Nadace české architektury) na FA ČVUT v zimním semestru 2014/2015, který vznikl jako součást dlouhodobého projektu „Architektura ve vzdělávání“ – Architekti ve škole.

Editace: Mgr. Zuzana Pechová, Ph.D., Ing. arch. Kristýna Stará
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